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Marakodások. 
Csíkszereda, február  14. 

A bankvitában felvonultatott  parla-
menti szónokok heteken át azon \dtat-
ko.'tak, liogy mily magas nívójú a vita? 
Az egyik igen alacsonynak, a másik igen 
murisnak tartotta. Eközben jóformán  el 
felejtették,  hogy tulajdonképen miről is 
win szó. S igy döcögött lassan-lassan 
tovább, mig vége felé  a szónokok any-
nvira kezdték bombázni egymást, hogy 
csakugyan sikerült végképpen eltérni a 
tárgytól. 

A mult héten ugyanis vihar vihart, 
szenzáció szenzációt ért a magyar par-
lamentben. Désy megvádolta Lukácsot, 
Lukács Désyt és a Kossuth-pártot, Justh 
ismét Lukácsot s ez viszont. Szentiványi 
pártja nevében elégtételt kért Lukácstól, 
az ellenzék pedig Lukács fejét  kérte a 
kormánypárttól. Lukács fenntartotta  állí-
tásait, bizonyítást ajánlott, mire viharos 
házszabályviták s tömeges interpellációk 
stb. következtek. Közben a szebbnél-szebb 
kitételek zúgtak az ülésteremben. 

Ezek elszomorító tények a magyar 
parlamentben. Nem is olyan régen azzal 
dicsekedhettünk, hogy évtizedeken át a 
magyar parlament megőrizte méltóságát 
és — nyugalmát s nem követte osztrák 
szomszédainkata zene-bona csinálásában. 
A mostani zene-bona aránylag ujabb je 
lenség a törvényhozásban. Beledobták 
a tusakodásba a koalicio minisztereinek 
bizalmas dolgait is, titkos aktákról be 
szélnek, melyeket magasabb politikai okok 
eddig megőriztek a nyilvánosságtól. Ez 
sulyosbbitja a zene bonát, mert itt nem 
veszíthet sem egyik, sem másik fél,  itt a 
rövidet a közérdek húzhatja. 

A bankvila során a parlament való-
sággal a becsületügyek elintézésének 
szintere lett. Azok a tárgyalásnak meg 
oldandó kérdései, hogy ki a becsületes 
hazafi,  hol kell nagymosást rendezni, ki 
nek az eljárása korrekt, kinek nem korrekt, 
ki titkolózik és ki hazudik? 

Az országnak pedig sok-sok égető 
kérdése elintézésre vár. A bank-kérdésnek 
február  15-ig tető alá kellett volna jutni, 
hogy jöjjön az ujoncozási javaslat és a 
többi. Most alapos kilátásunk van arra 
hogy nagy és heves obstrukció veszi 
kezdetét, mely még jobban kihegyezi az 
ellentéteket és elodázza a legégetőbb kér-
déseket. Saját kárunkon már tanultunk 
sokat, de ugy látszik még mindig nem 
eleget. — BecsQletfigyek  tisztázása van 
még hátra. 

Vagy mi közünk van nekünk ahoz, 
hogy Justh Gyula mit tárgyalt és Kossuth 
Ferencz közösbankos volt oly időben, 
melynek aktái le vannak zárva s a melyen 
nem segíthetünk. A múltnak emlékein 
céltalan most, a tettek óráiban kesereg-
nünk, mert azt bizonyosan nem fogják 
Idmosni, hogy mi történt két-három évvel 
a politika kuliszái mögött. Ez különben 
is minden, csak nem bankvita. 

Ha pedig azt kérdezzük, hogy mindez 
miért van, mi az oka, célja igazán megálla-
píthatjuk, hogy sem oka, sem célja nincs, 
eredménye azonban annál elszomorítóbb. 
Ha külön-külön megkérdeznök a küzkö-
dőket, alighanem ugyanezt a választ 
kapnök. 

A kormány látja a hasztalan idöfecsé-
lést, melyen azonban nem tud most már 
segíteni. Az ellenzék vérszemet kapott, 
a pártpolitikái szempontokba személyes 
gyűlöletek vegyültek, a barát is ellenséggé 
változott. A zene-bona mindenesetre az 

ellenzék tulbuzgó és elbizakodott tagjai 
részéről kezdődött, a kormány pedig nem 
gondolva a kifejlődés  eshetőségeire, ideje-
korán nem törekedett annak elfojtására:; 
hanem olajat öntött a tűzre. 

Igy lett a bankvitából marakodás és 
nagymosás 1 

A király Budapesten. A király 
f.  hó 8-án délután 5 órakor több heti 
tartózkodásra Budapestre érkezett. A pá-
lyaudvaron fogadta  Bárczy István pol-
gármester és Boda Dezső főkapitány.  A 
kabinetiroda jelentése szerint február  hó 
16-ától kezdődőleg minden hétfőn  és csü-
törtökön általános kihallgatások lesznek a 
budai királyi várban. A király friss  egész-
ségnak örvend. 

= Változás a Ház munkarendjében. 
A kormány elhatározta, hogy a bankja-
vaslat általános vitájának befejezése  után 
nem tér át azonnal a javaslat részletes 
tárgyalásra, hanem megkezdi az ujonc-
javaslat tárgyalását. Ezt azonban csak 
abban az esetben teszi meg, ha kellő garan-
ciát lát arra nézve, ha az ujoncjavaslatol 
normális időben sikerül letárgyaltatni, el-
lenkezőesetben áttérnek a bankjavaslat 
részletes tárgyalására. 

= Elhunyt főrendiházi  tag. Buda-
pesten meghalt Haller Károly gróf,  fő-
rendiházi tag. Az elhunytnak nagy érde-
mei voltak az E. M. K. E. megalakítása 
és szervezése, valamint Kolozsvár város 
fejlődése  körül. 

--- Az oroszországi pestis. A pestis 
óriási arányokban terjed. Naponta áltag 
150 ember lett a terjedő rém áldozata. 

A kultura. 
Déva, febr.  II. 

E lap mult cvijjkarácaonyí öl ik számában 
egy igen figyelemre  méltó és ideális gondo-
latokkal teljes „P r o g r a m m" jelent meg. 

Valamelyes választ óhajtottam avatoltabb 
embertói, de mivel eddig senki sem nyilalko 
zott, megkísérlem, hogy annak egyik fontos 
és kiemelt tételével, a kulturával foglalkozzam. 

E néhány Bor félreértést  e ne ndjon okot. 
Habár a .Programm" minden kérdését magam 
is fontosnak  tartom, de mindenek előtt a kul-
tura kérdését. 

Nem is olyan régen a vármegyei közigaz 
gatási bizottság ülésén T. Nagy Imre ur Csík 
szentkirályon egy csendőrörs lelállitását sllr 
gette az ifjúság  vad szenvedélyének korláto 
lása céljából. Azután ismételten szükségesnek 
bizonyult más községekben is a csendőrórs fel 
állításának Bürgetése 

Ez egy í-zomoru kép I Nem mondom, hogy 
a lakosság szaporodásával nem kell fejleszteni 
a közbiztonsági intézményeket, de azt hiszem, 
az ntó' bi időben sokan tapasztaltuk, hogy szé-
kely községeinkben különösen az ifjúságot  fé-
keveszteit indulatok kezdik uralui. A tivornya, 
verekedés, bicskázás napirenden van, a legé-
nyek az utcán forgópleztolylyal  felfegyverkezve 
járnak. El-eljárnak a templomba, de inkább 
szokásból. Az elöljáró előtt még kalapot emel 
nek ugyan, de ugy csak félvállról.  Az egyházi 
és világi elöljárók tekjntélyét alig ismeri el. 

Mi ennek az oka? Én azt hiszem, bogy a 
képviselőválasztásokat nem hat évenként, ha-
nem tizenkét évenként kellene tartani és leg-
alább annyira megreformi  Ini az eljárást, bogy 
erkölcsileg évekre kiható romboló hatása ne 
legyen. 

Hiába, a népiskola és az egyház minden 
tanítása, ha jön egy képviselőválasztás s az 
legalább 5—0 évre tönkre teszi a községek 

lakóinak belső nyugalmát! Azért kell tehát a 
kuliura, hogy egy ilyen politikai esemény, mint 
egy képviselőválasztás, ne zavarja meg a nép 
íyugnlmát. Azért kell Kultura, hogy az agilá 
torok tért veszítsenek. Azért kell kultura, hogy 
a nép tudja a földjét  célszerüeo művelni. Azért 
kell kultura, hogy a nép erkölcsi és szellemi 
világa fiuomodjék.  Azért kell kultura, hogy a 
nép egyházi és világi elöljáróit szeretni és 
becsülui tudja és a tekintélyét elismerje. Azért 
kell kultura, hogy ne csak a csendőr villogó 
szuronya tudja a háborgó szenvedélyt megfé-
kezni, hauem a józan goudolkozás adjon a cse-
lekedetnek irányt. 

Ezt a kuliurát pedig a felnőttek  oktatásá-
val és állandó öntudatos irányításával lehet 
elérni. A m»i népiskolai nevelés nem elég. — 
Kiég alapnak, de az az alapra építeni kell! A 
14 éves liu kiszabadul végkép az iskola fel-
Ügyelete alól és iskola uélkül él katonai szol-
galata teljesítéséig. Hat-hét év alatt népisko-
lai ismeretei elhomályosulnak s mivel az ifjú-
ság ainugy is szélsőségekre hajlik, az alatt az 
idő alatt szenvedelyeiuek él. 

A népiskola, az egyház, az elöljáróságok s 
az értelmiség össziuüküdésével és egyetérté 
bével szervezni kell egy olyan testületet, ame-
lyik a felnőttek  oktatását és irány itását vezesse. 

Teny az, hogy a félműveltségnél,  a mely-
ben ma székely népüukuek egy jó része van, 
nincs veszedelmesebb, mert ez az elem min-
deure kapható, a ini a rend Elforgatására  al-
kalmas. Tehát állandó oktatás és miivelés 
m >!!ett lehet csak eredményt elérni! Khez pe-
dig kölcsönös egyetértés és minden tényező 
támogatása szükseges ! 

Szervezni kell községenként, vagy ha ezt 
nem lehet járásonként egy állandó bizottságot. 
Kz azután teremtsen egy kis alapot a minis/, 
terek, a vármegye, vagy jótékony egyesületek 
támogatásával, a melyből az ingyenem oktatá-
,-okkal felmerülő  költségek fedezhetők.  Addig 
is, a mig ez elérhető lesz, csatlakozzunk a 
székely földi  kirendeltséghez és ezt a felnőttek 
uktatásában támogassuk. Annyira kellene min-
denesetre a felnőttek  oktatását kiterjeszteni, 
hogy minden vasárnap d. u. minden községben 
tartsunk előadást. Csak igy lehet céltudatos 
vezetés mellett maradandó eredményt elérni. 

Én tehát a „Szabad Lyceuiu" mliködésél 
egyelőre külöuösen nem a városokon, hauem 
községekben óhajtom. Városokban a művelt-
ség amúgy is rohamosan terjed. Oda iiáuyit-
suk tehát tevékenységünket, a hol a métely 
l'usztit, a falura! 

A felnőttek  oktatásának kérdését olyan ha-
talmas, tiszteletreméltó és hivatott testületek 
tegyék tanulmány tárgyává, miut a csikme-
gyei lelkészek köre, tanítók és jegyzők egye-
sülete I Ezeknél van az a nagy erkölcsi lóké, 
a melyből a székely kulturának fel  kell nőnie 
és meg kell erősödnie I 

Bartha Balázs. 

Ünnepi megnyitó. 
(P.) Olvastuk a Csiki Lapok legújabb szá-

mában Ujfalusi  Jenő polgármester elnöki meg-
nyitóját, melyei a csíkszeredai Dal- és Zene-
egylet 1911. február  5. iki közgyűlésen elmon-
dott. Hálásak vagyunk, bogy megismerhettük 
a polgármester ur felfogását  némely dolgokról 
és hálásak, hogy e dolgok kapcsán szót ejt-
hetünk Csikszereda társadalmi felfogásáról. 
Mi értjük, tökéletesen megértjük Ujfalusi  Jenő 
intencióit. Ismerjük őt egészében. Benne is 
van felfogása  az emiitett ünnepi megnyitóban. 
Iái nem olvasunk mást ki beszédéből, mint 
a mit ő értett. Nem ezért szólunk. De ve-
gyünk egy embert. Egy önálló ítélőképességű 
normális embert, aki idegen, aki nem Ismerős 
a csiki viszonyokkal. Adjuk keiébe a polgár-

mester ur beszédét és elolvassa és megalkotja 
magának a következő véleményt. Ez az ur 
bizonyosan haragszik erre a városra, mert azt 
nagyon rossznak tühteti fel.  Milyen polgár-
mester lehet az az Ujfalusi,  a ki a s^ját vá-
róját lepocskondiázza ? Akiről ha nem tesszük 
fel,  hogy emberünk normális jóindulatu ember, 
egyebeket, rosszabbakat gondol. Itt bizonyosan 
van valami a háttérben. A polgármester ur 
összeveszett valakivel és azon akar egyet ütni. 

És ha felt.vésunkból  kikapcsoljuk az ide-
gent és egy beoszülött csíkit veszünk, miket 
fog  az még mondani I Itt valami rejlik. Va-
lami panama. Valami önző érdek. A polgár-
mester bizonyosan zeuekonzervatoriumi igaz-
gató akar lenni, vagy talán kulturminiszteri 
államtitkár. Hanem nem ment volna el a gyű-
lésre és nem fáradt  volna a beszéddel. Itt 
valamit sejtek. Itt valamit érzek. Itt valamit 
tudok I 

Es erubereiuk most már - megszaporodtak. 
Van egy idegen, jó idulatu. Van egy idegen, 
a ki nem jó iudulatu. És van egy csiki, alti 
bennszülött. És mind a háromnak van véle-
ménye. Es mind a háromnak más a véleménye. 
És mind a bármau elitélik a polgármestert, a 
ki városáról elítélően nyilatkozott. A madarat, 
ki fészket  beszenyezi. 

Igaz, hogy mind a hárman más indokból 
mondanak lesújtó Ítéletet. Az első az objective 
elitéli, mert egy polgármesternek szeretnie kell 
városát, ha az ósdi is, mara ti is, pletyka is, 
irigy is, önző is, kicsi.iyhitü is. A polgármes-
ternek akkor sem szabad sem ÓBdinak, sem 
maradinak, sem pletykának, sem irigynek, sem 
önzőnek, sem kicsinyhilünek sem csüggedó-
uek lenni. Neki nemcsak baladnia, neki vin-
nie is kell I 

A második számú emberünk az idegen, 
rj.uz iudulatu, elitéli azért, a mit ő sejt. Itt 
összeveszett a polgármester a tanácsosokkal, 
ha uem a tanácsosokkal, hát az alispáunal, ha 
nem az alispáunal, akkor a végrehajtóval. — 
Azért haragszik, mert rajtuk akar egyet ütni. 
Azért szidja a várost, hogy a végrehajtónak 
lajjon. Ez pedig nem szép. És elitéli ezért. 

A harmadik emberünk a csiki, az hogyne 
Ítélné el V Hisz ó utálja a panamát, ő utálja 
az önzést, ő utálja a korupciót és elitéli. 

Szegény polgármester! Jó hogy csak igy 
iu tlfigie  szól az elitéltetés, hanem nagyon 
rosszul esnék neki. 

Pedig egyik elitéltetésnek sincs igaza. — 
Mi ismerjük a polgármestert. 0 nem szidta a 
várost, ő uem ósdi, ó nem maradi, ó nem 
pletyka, ő nem irigy, ó nem önzó, ó nem ki-
csinyhitű, ő nem csüggedő; ö nem veszett 
össze Bem a tanácsosokkal, sem az alispánnal, 
sem a végrehajtóval; ő nem akar se konzer-
vatóriumi igazgató lenni, se államtitkár a kul-
tuszban. Mért beszélt hát mégis igy ? Mért 
volt keserű a hangja'/ 

Mi ismerjük a polgármestert és tudjuk, 
bogy mért beszélt, hogy mért keserű a hangja. 
A polgármester szereti városát, azért beszélt 
igy. De a polgármester szeretné másnak látni 
a várost — nem a házakat — mint a milyek. 
Ő Bzeretné jobbnak látni és a rossz gyermek 
nem akar javulni, ezért volt keserű a hangja. 

Igen mi tudjuk, hogy ezért beszélt a pol-
gármester. Idestova tíz éve, hogy ő polgár-
mester és ő az alatt sokat dolgozott. Dolgo-
zott a város érdekében, dolgozott a társadom 
érdekében. De az eredmény nem tartott lépést 
a munkával, még kevésbbé az igyekezettel. 
A kikre számított, — mert realitással minden 
intelligéns emberre számítania kellett — azok 
cserbenhagyták. Ó hiába indult el, nem kö-
vették. Buta felfogással  indokolják. Mert ó 
ment elöl 1 Uraim! Vezérré senki se teheti ma-
gát csak a körülmények, aa események. 
Ettől kár fázni.  A kérdést megtenni köteles-
ség, de a kivívásban az erők vissionya szerint 
illet mindenkit a munka. 








